

### 三、大臺北地區非法藥物使用調查

為瞭解我國藥物濫用之現況與流行之趨勢，本局特別於93年以自行研究方式，完成「台灣北部地區國民健康訪問調查---全國性非法藥物使用調查之先驅研究」，調查結果發現：大臺北地區吸菸、喝酒、嚼檳榔與非法用藥盛行率分別為29.3%、47.5%、13.3%與1.5%，非法用藥種類之前三名為安非他命、大麻、強力膠，經分析菸、檳榔、非法藥物之首次使用年齡，分別為：19歲、19.5歲、20歲，開始年齡大多集中於青少年時期，站在預防勝於治療之觀點，將續與相關單位合作，共同深化對青少年健康價值的教育，並且將青少年列為加強防制宣導的重點族群。

聯合國藥物與犯罪辦公室（UNODC）發表「2005年世界毒品年度報告」指出：全球藥物濫用人口約2億人，占全球人口的5%，用藥種類前三位分別為大麻、安非他命類及古柯鹼，亞洲地區則以安非他命、大麻、鴉片類的濫用為主。本局於去年完成之大臺北地區非法用藥盛行率為1.5%，用藥種類包括：安非他命、大麻、強力膠、搖頭丸、海洛因、K他命、GHB及古柯鹼等。

我國自民國79年發現安非他命濫用以來，社會各界普遍認為藥物濫用日益嚴重，其間雖有學者專家進行藥物濫用流行病學調查，惟大多偏重於特定族群，本研究為國內首次以12歲至65歲一般人口為基礎，所進行之田野訪問調查，其結果除能瞭解大臺北地區成癮物質之使用狀況外，所建立之調查模式，亦已運用於本局今（94）年與衛生署國民健康局、財團法人國家衛生研究院合作進行之全國性

「國民健康訪問暨藥物濫用調查」之中。

該研究亦發現：男性非法用藥是女性的5倍，首次使用非法藥物的動機主要為好奇、趕流行，首次取得藥物之場所多為同學、同事、朋友家中，但一些俱樂部藥物，如：搖頭丸、K他命，則見於PUB、KTV等娛樂場所，首次用藥場所因藥物種類亦有不同，所謂傳統毒品如：海洛因、安非他命首次用藥場所多於同學、同事、朋友家中；新興俱樂部藥物如：搖頭丸、K他命、GHB之首次用藥場所，則全部出現於PUB、KTV等娛樂場所。對非法用藥的認知：96.2%受訪者認為非法用藥會使人上癮，有3.8%認為不會；多數受訪者表示：其親人或好朋友不曾使用非法藥物，但仍有10.6%受訪者表示：其親人或好朋友會使用非法藥物；47.2%認為要取得這些藥物是困難的，但認為取得容易者卻占52.8%；當周圍親朋好友有非法用藥問題時，68.7%並不知道能詢問哪些單位，僅31.3%知道，未達五成。

為強化民眾對非法藥物諮詢單位之認知，未來本局將強化各項宣導管道，包括媒體、報章、雜誌等，讓有諮詢需求之民眾，能即時獲得幫助，以減少用藥成癮對個人、家庭及社會造成的危害。



#### 無毒有我健康報

您想更快速的掌握國內外管制藥品最新訊息嗎？歡迎訂閱無毒有我健康報，訂閱方式如下：請連上本局首頁([www.nbcd.gov.tw](http://www.nbcd.gov.tw))，點選網頁右側反毒專欄中無毒有我健康報(電子報)連結，即可進入免費訂閱畫面，然後輸入基本資料即完成訂閱，為回應讀者要求，我們把各期的重點整理

如下(表一)，供讀者參考(您也可以在上述電子報網頁中，點選精采回顧，進行相關查詢)。